



## Информационно-познавательная газета МОБУ СОШ с.Старокуручево

Осень... Незаметно промчался теплый сентябрь, устучился разноцветный октябрь, и как-то подозрительно долго не заканчивается непостоинный ноябрь. За окном то моросит холодный, протяжный дождь, то падает первый снег, то чуть ли не шквальный ветер сбивает с ног прохожих. А этот утренний туман, тих и липкий к стеклам! Смотришь и, кажется, что мир вокруг потерял свои привычные краски, стал каким-то тусклым и серым. Нактывают необоснованная пассивность и депрессия. Прошибильным листочком «окутывает» осенних хандра, или как говорил великий поэт Пушкин - сплин... Но мы не поддадимся осеннему настроению. А научим Вас справляться с плохим настроением и найти в осени свою прелесть!

### Радуйтесь новому дню!

Каждый день несет в себе что-то хорошее или не очень. Все зависит от Вашего настроя. А он должен быть только положительным! Проснувшись (пусть даже и с трудом) – просто скажите себе, любимому, «С добрым утром!», а не бродите по дому с кислым видом. Это простое утреннее приветствие будет отличным стимулом для Вас на целый день.

### Научитесь дарить радость!

Ведь это так просто! А главное – совсем не трудно! Почему бы не сказать познакомому человеку с улыбкой «здравствуйте»? Почему бы не сказать комплимент коллеге, другу, однокласснику, ученику? Просто так, от сердца. Помните мультфильм, где медвежонок всем дарил цветы. «Просто так» – говорил он, и всем было хорошо. Когда дарите радость людям, самому становится радостнее. Сделайте то, чего раньше не делали и Вы увидите, как мир изменят краски вокруг. Помните, что ничто так не греет в осеннюю бурю, как добрая улыбка и теплые слова.

### Читайте в этом номере:

1 страница – Месяц Ноябрь

3 страница – Взять интервью у учителя – большое искусство

5 страница – День Матери

7 страница – А моя мама...

9 страница – Калейдоскоп школьных дел

11 страница – Проба пера

13 страница – Мамочка моя

15 страница – День студента

17 страница – Поздравляем

2 страница – Новости короткой строкой

4 страница – Путь к здоровью – шаг за шагом

6 страница – День Матери в школе

8 страница – Фотоконкурс «Я и моя мама»

10 страница – Гвоздь номера – Цифры и факты

12 страница – Проба пера

14 страница – Мамочка моя

16 страница – Это интересно

18 страница – Детская страничка

## Большая перемена

Выпуск №3

30 ноября 2013 года

Умейте видеть черно-серый мир цветным! Это должно стать Вашим девизом на всю осень! Помните, знаменитые строки «у природы нет плохой погоды»? И это абсолютная истинна! И дождь, и туман, и разноцветные листья имеют свою неповторимую прелесть.

Просто в нас нужно всмотреться... А еще осенью уйма интересных, веселых праздников и событий, которые просто никак нельзя пропустить! Так что пусть осенняя хандра уходит, не будем поддаваться ей. Мы просто будем наслаждаться жизнью!

### Значительные даты ноября

4 ноября – День Народного Единства

15 ноября – День призывника

16 ноября – День толерантности

17 ноября – День студента

24 ноября – День Матери

20 ноября – День ребенка

22 ноября – День отказа от курения





# Взять интервью у учителя – большое искусство..

Накануне Дня Матери мы решили опросить учителей и задали им такой вопрос: Как вы совмещаете работу учителя и роль мамы? И получили вот такие ответы.

Зия Габорахмановна:

“Я шемисец яме, мэглийсэ – кызын һам ике улым бууда. Аларның барлыгына һэр кон куанам. Эни кеше буларак, балаларымның бәхетле бууын төслим. Бәхет нигезен мин тәрбияле һам белемле бууда күрам. Шуңа күра аларда бу сыйфатларны булдырырга омтылам. Алган һөнәрем дэ моңа буышлык итә. Балалар бәләкәй чакта кичларен әкиятләр сойли торган идем. Үсә тоша инде торле очракларга туры килгэн хикялләр белән тапшытыру, тапкыр һам шул ук вакытта тиран тәрбияле кочкә ия булган мәкалә һам эйтимнәр күлланам”.

Гашабеззә бер ямь остан,  
Тұды қызыбыз Голнаң.  
Әдәнле, күркәм холыкли,  
Күңеле аның гел наз.  
Кыю, кочле, намусы  
Булсыннар улларыбыз.  
Ак бәхетләргә чорналсын  
Алдагы коннәребез.

Земфира Мухаррамовна:

«Моя специальность заключается в постоянном общении с детьми. В школе я наблюдаю за поведением многих детей и делаю выводы для себя, стараюсь их понять, найти общий язык с ними. Со своими детьми нахожусь в дружеских отношениях. Вместе обсуждаем возникшие проблемы и ищем пути их решения. Спрашиваю у них советы и стараюсь следовать им. А также поддерживаю их во всех делах. Я уверена, что моя специальность помогает мне в воспитании собственных детей».

Эльвира Рашитовна:

«Учительская профессия универсальна. Настоящий учитель должен уметь все. Ну, или почти все. А если не умеет – учится всю жизнь. Когда мои сыновья учились в 9 классе, мне нужно было контролировать их подготовку к экзаменам. Для этого мне самой пришлось усвоить школьные программы по многим предметам: русскому языку, математике, обществознанию, географии. Я уже неплохо выполняла демоварианты ГИА. Когда они были еще маленькие, помогала им писать сочинения, рисовать стенгазеты, решать задачи. А на самом деле, у учителей для своих детей всегда остается слишком мало времени. К сожалению».

Гюзель Фауарисовна:

«Моя профессия помогает в том, что я использую знания. Всегда нахожусь в поиске, что помогает мне и моим детям. И, конечно, я вырабатываю у своих детей терпение, сдержанность, умение правильно излагать мысли».

Шафикова Галия, 10 класс

# Гвоздь номера

В начале ноября учителя 1 и 3-го классов с инспектором ГИБДД Латыповым И.М. провели мероприятие под названием «Лябуга безопасного движения». Эльвира Базитовна и Рами Мударисовна провели викторину, в которой задавали вопросы о правилах поведения на дороге. Ребята на все вопросы отвечали уверенно и правильно. Ученики 1,3 классов приготовили творческие номера, в которых рассказали о значении правил дорожного движения, знаках, пели песни, показывали сценки на дорожную тему.

В этот день в нашу школу приехал оператор местного телевидения. Ей корреспондентом была Агзамова Гульназ. Она подготовила отлаженный материал, который покажут по Башкирскому телевидению. Хочется сказать, что у нее все очень хорошо получилось. Желаю ей успехов! Гульназ, ты молодец!

Гульназ поделилась своими впечатлениями.

«Мои знания про телевидение равнялись нулю, а точнее мне казалось, что работа на телевидении очень скучная. После моего первого репортажа я поменяла свои взгляды в отношении этой работы. Она ни один день не может быть скучной – каждый день такой разный. После этого дня у меня осталось море эмоций, впечатлений и знаний об устройстве СМИ, в целом, и телевидения, в частности. Я поняла, как снимают программы, что и как попадает в эфир. Мне ответили на все интересующие меня вопросы об устройстве данной сферы деятельности. Удалось попробовать, каково это делать stand-up, а также брать интервью. Мне очень понравилось. Все были со мной общительны, открыты и дружелюбны».



Агзамова Гульназ

## Цифры и факты

### Поздравляем!

Районная олимпиада по математике

Сунаргулов И., 11 класс-3 место

Валеев И., 7 класс-3 место

9

128

# Новости короткой строкой

## День толерантности

15 ноября у нас в школе прошёл праздник, посвященный Дню толерантности, в котором приняли самое активное участие многие ученики 5,6,7 классов. Учащиеся в разных национальных костюмах вышли на сцену под дружную веселую музыку. Ведущими были учителя русского языка и литературы Салихова Л.М. и Сулейманова И.И. Сначала ведущие ознакомили с историей возникновения праздника. Затем выступали учащиеся со своими сольными номерами. Некоторые из них пели, танцевали другие читали стихи.



## День правовой защиты детей

20 ноября в нашу школу была приглашена Латыпова Р.Р. - юрист Администрации района. Она рассказала детям об их правах, разъяснила им, что они могут сделать в тех или иных критических ситуациях, куда они могут обратиться.



## КВН «Мы за ЗОЖ»

22 ноября у нас в школе прошел КВН «Мы за ЗОЖ». Участвовали команды 8-10 классов. Они в очередной раз показали нам, как можно шутя раскрыть глобальные проблемы человечества. Ребята подготовили выступления, в которых высмеивали вредные привычки и пропагандировали ЗОЖ. На первом месте – 10 класс, второе место 9Б, а на третьем – 8 и 9А классы. Молодцы!



## Олимпийские уроки

19 ноября в нашей школе были проведены Олимпийские уроки. Они приурочены к предстоящим Зимним олимпийским играм в Сочи в 2014 году. Учителя физической культуры Абдуллин Г.Н. и Ибрагимов Р.А. рассказали ребятам об истории возникновения, о символике и правилах проведения олимпийских игр. В конце урока провели викторину и узнали, насколько хорошо ребята усвоили материал.



## Классный час «В гостях у Майдодыра»

18 ноября в нашей школе был проведен открытый классный час в 3 классе на тему «В гостях у Майдодыра». Он приурочен к декаднику ЗОЖ. Также на классный час была приглашена Калимуллина И. - врач-стоматолог амбулатории с.Старокуручево. Она рассказала ребятам о том, как важно беречь зубы, поделилась секретами правильной чистки зубов, ухода за полостью рта, объяснила ребятам, что от правильного выбора зубной щетки и пасты зависит здоровье зубов и десен.



## «Рекламная акция»

А 26 ноября открытый классный час провело Нуретдинова Ф.Г. со своим 11 классом. Они провели урок в необычной форме, согласно тенденциям нашего времени - в виде рекламной акции. Ребята выступили в роли Надежды, Любви, Веры, Здоровья и Алкоголя. Юрист (Сайтгалин И.) объяснил законы о запрете алкоголя, врач (Хомидуллин Р.) рассказал о вреде алкоголя, химик (Сайтгалин И.) показал наглядно пагубное влияние алкоголя на организм человека через химический опыт, а историк (Тимергалиев И.) рассказал историю появления алкоголя в нашей стране. Дулатов Д. подготовил исследовательскую работу об энергетических напитках. В конце классного часа ребята открыли волшебную лавку, в которой предлагали обменять свои вредные привычки на хорошие. Спасибо за такое увлекательное мероприятие.



# Проба пера



## Жәйге хәтирәләр

Менәң жәйде үтеп китте. Ул безгә жылы кояшлы матур кониәрен, койма яңғырлары менән жимшәрән бүләк итте.

Жәйиң беренче көне балалар очиң бетмәс шатлық китера, чөнки ул уку елы тәмамлануын ҳабар иттә. Димәк, иртән үк торулар, дәрес хәзерләүләр оч айга алта китеп торалар. Китап-дәфтәрләр дә бездән ял иткәндәй, биеккәрәк менеп урнашалар.

Укулар булмаса да, без жәйиң мәктәп бакчасында баштыйбыз - ин күнеллесе шул инде! Ял минутларындағы су сибешүләр, көлүләр һәр бала очиң кызық. Кониәриен үтеп киткане да сизми калабыз. Мәктәп бакчасындағы эшләр беткәч, ояларынан тарапышкан кошлар кебек, төрле яхтарга сибеләбез. Кем кунакка бара, кем үзе кунак сыйлый... Ярый але аралашыр очиң интернет һәм телефон бар.

Ә-ә-ә, тагын бер очрашу урыны – буабыз бар бит але. Кониәр жылыны белән, анда су керүләр башлана... Эх, ул рәхәтие айтеп, сойлән бетерерлек тә түтөл инде. Су буендағы шау-шу, суга чумган тавышлар, бала-чагаларның чыр-чу килүләре күнелгә ләззәт бира. Монда дуслар белән очрашабыз, яналарын да табабыз.

Ә нечән осте... Эй, анысын айтған тә тормыйм. Алай дисәм да, сойлән китим але аз тына. Гаилән белән жыелын чыгып китәсен, гүзәл табигать кочагында рәхәтләнеп эшләп кайтасын. Андагы чебен, черки, китәвнән гүләве көнгә үзенчә бер ямь бира. Бер карасан, аларнын тенишләүләре ал-ла-лал дә инде... Ярар, анысын язып тормыйм - үзегез дә яхни беләсез...

Август ае да үзена генә хас бер мөгжиза китерде. Бераз ялқытын жибергән эссеән сон килгән жиләс кониәр, йолдызыны кичләр, инде санаулы тына калған каникулнын калтере артуы, игенниәриен, яшелчаләриен олгерүе тормышка матурлык осталаде.

Бүтен без көз кочагында. Көз! Тормыш муллыгы, тынычлык хозурлыгы, монсулык һәм тагын алла ниләр бар синде... Күрә һәм сизә белергә генә киәк.

Тәнәмә тазалык, күцелемә рухи байлык встәүче табигать мизгелләрен мин бик яратам!

Гыйззатуллина Зөнра, 9 сыйныф

## Не устаю восхищаться...

Работа учителя с виду проста,  
Это не правда, поверьте, друзья!  
Я- то знаю, работа трудна –  
С учителем – мамой живу дома я.  
Умина она очень, красива, скромна,  
Ну, и как учитель, в меру строга.  
Но зато она такая, такая одна –  
Кто поддержит, успокоит меня.  
Без нее я как дым без огня,  
Люблю сильнее ее день ото дня.  
Ты самая лучшая, самая мылая,  
Любимая мамочка моя!

Моя дорогая мамочка, родная, любимая! Моя самые искренние слова благодарности тебе: будь всегда такой молодой, веселой, жизнерадостной, любящей и любимой мамой, юной, дочерью. Я не устаю восхищаться тобой дома и в школе. Не переживай, если иногда я капризничачаю, балуюсь, порой не слушаюсь. Обещаю, я вырасту хорошим человеком, получу прекрасную профессию и стану надежной опорой для вас, моих самых близких людей! Спасибо, что ты есть у меня: внимательная, нежная, добрая, мами моя!

Ахметхазизов Айдар, 10 класс

У меня есть мама,  
Лучше всех на свете!  
И люблю ее я  
Крепче всех, поверьте!

Тимергалиев Ильяз, 2 класс

## Нет дороже мамы.

Для каждого ребенка его мама - самая лучшая, любимая, добрая. Она дает нам жизнь. Не спят ночами, находятся с нами, когда мы болеем. В трудную минуту нам хочется прииться к ней, обнять, спросить совета. Мы тинем к ней руки, ищем поддержки. Она мудра. Всегда может дать совет. Всю жизнь мы для мамочки самые маленькие, самые любимые, самые беззащитные дети. Ради нас она готова отдать свою жизнь. А мы, в свою очередь, должны ее крепко любить, ценить, уважать.

Ибраимова Э., 5 Б класс

# Проба пера



Кто-то идет.  
Кто там?  
Никто не знает,  
Это же мама!  
Красивая, любимая!  
Мамочка идет!  
Голос мамы мы сразу узнаем,  
Ведь его мы слышим всегда,  
Он знаком нам.  
Ведь это родной наш человек. Мама!

Саитова Виктория, 2 класс

Минем энием  
Уята мине.  
Иртэн штук тора ул,  
Алаемны уята.  
Чэй эчэрэ ул бэзне,  
Киендерэ ул бэзне.  
Озата ул мэктэлэ.  
Эй, "Энием, энием!"  
Менэ ничек торам мин,  
Энием бэлэн.  
Энисез кыен бит ул.  
Эни доньяда булмаса.



Фарвазов Исаф, 5 Б класс

## Мама.

Любите маму, маленькие дети.  
Ведь без нее так трудно жить на свете.  
Ее внимание и ласку, и заботу,  
Вам не заменим посторонний купо-то.

В жизни каждого человека есть самый родной ему человек – это его мама. Мама – это человек, который дал мне жизнь. Мама – самое дорогое, что у меня есть, и она играет главную роль в моей жизни. У каждого человека есть мама. Конечно, мы все любим наших матерей. Каждый из нас считает, что его мама лучше всех! Я всегда делясь с ней своими проблемами и впечатлениями. Если у меня проблема, она говорит, как ее можно решить. Меня очень радует, когда ты приходишь из школы и дома мама, она тебя кормит, целует, ласкает, дарит тебе радость. Мама все может понять, объяснить. Она привлекает, когда тебе плохо, немного огорчается, если ты сделал что-то не так, но и подсказывает. Она как солнце светит в доме. Если мама на работе, становится пасмурно, будто большая туча прикрыла солнце.

Мою маму зовут Лилия Айратовна. Вот уже 25 лет она работает в школе, учителем начальных классов. Ее ученики прилежные и самостоятельные. В школе ее уважают и ценят, как хорошего педагога. Она любит своих учеников, переживает за них, хочет, чтобы они хорошо учились. Работа у мамы трудная, ведь каждый день ей приходится писать конспекты, составлять разные планы, готовить рабочие программы и многое другое. Работа моей мамы очень ответственная, ведь нужно смотреть за учениками, чтобы они ничего не натворили. Сейчас она в декретном отпуске, смотрит за моей сестренкой. В свободное время мама любит готовить. Особенно вкусными у нее получаются торты и печенье. На каждый праздник и выходной мама готовит что-нибудь вкусненькое. Моя мама лучшая на свете. Я очень люблю свою маму, потому что она самая нежная и чуткая. Мне нравится проводить с ней все свободное время. Она приучает меня к порядку, чистоте, учит меня секретам кулинарии. Летом в огороде выращиваем разные овощи, собираем ягоды, готовим компоты и варенье. Маму я люблю за ее кухню, доброту и просто за то, что она моя мама. Мама с рождения дарит нам тепло, доброту и материнскую любовь. Даже когда мы вырастаем, мама по-прежнему любит нас как в детстве. Нужно стараться хорошо учиться, чтобы мама чаще улыбалась, ведь ее улыбка радует нас всех. Я желаю маме счастья, здоровья, всегда хорошего настроения. Я ее очень люблю!



Басырова Талия, 6 класс

# День Матери



Самое прекрасное слово на земле – мама. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.

Мама – начало жизни, хранительница, берегиня Дома, Жизни, Любви, Фунции и высокого Духа.

Много ночей не спали наши мамы, беспокоились о нас, хотели, чтобы мы были здоровыми, умными, добрыми. Их руки постоянно трудятся для того, чтобы нам было хорошо и уютно.

В России праздник День матери учрежден в 1998 году. В соответствии с Указом Президента России Б. Н. Ельцина от 30 января 1998 года № 120 «О Дне матери». Праздник День матери отмечается в последнее ноябрьское воскресенье. Инициатором учреждения этого праздника принадлежит Комитету Государственной Думы по делам женщин, семьи и молодежи. Цель праздника — поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека. Чествование женщины-матери имеет многовековую историю.

С XVII по XIX век в Великобритании отмечалось так называемое «Материнское воскресенье» (англ. Mothering Sunday) — четвертое воскресенье Великого поста, посвященное чествованию матерей по всей стране.

В США День матери впервые публично был поддержан известной американской патриотисткой Оджулией Уорд Хауз в 1872 году. «День матери» по версии Оджулии Уорд — день единства матерей в борьбе за мир во всем мире. Концепция Оджулии Уорд не нашла широкой поддержки ни в США, ни в других странах.

В 1907 году американка Анна Джарвис из Филадельфии выступила с инициативой чествования матерей в память о своей матери. Анна написала письма в государственные учреждения, законодательные органы и выдающимся лицам с предложением один день в году посвятить чествованию матерей. В 1910 году штат Виргиния первый признал День Матери официальным праздником. В 1914 году, президент США Вудро Вильсон объявил второе воскресенье мая национальным праздником в честь всех американских матерей.

Вслед за США второе воскресенье мая объявили праздником 23 страны (в их числе: Бахрейн, Тонконг, Индия, Малайзия, Мексика, Никарагуа, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, Пакистан, Катар, Саудовская Аравия, Сингапур, Австралия, Украина и др.), а еще более 30 отмечают праздник в другие дни. Символика и обычаи.

В США и Австралии существует традиция носить в этот день на одежду цветок гвоздику. Причем цвет имеет значение, так цветная гвоздика говорит о том, что мать человека жива, а белые цветы прикалывают к одежде в память об ушедших материах.



# День Матери в школе

Матери испокон веков отличались великой любовью к своим детям. Они готовы без оглядки отдать свою жизнь за жизнь своего ребенка, и такой преданности, щедрости души, терпения и самопожертвования не встретишь, пожалуй, nowhere. По традиции, какие бы взрослые дети ни были, как бы далеко они ни находились от родного дома, матери всегда стремятся сохранять самую тесную связь с ними, поддерживать и помогать им во всем, любить и принимать их такими, какие они есть. В нашей школе традиционно проводятся различные мероприятия, посвященные Дню матери. И этот год не стал исключением. 26 ноября в 17.00 школа открыла свои двери для милых мам 6 класса, которые были приглашены на праздничный концерт. Мероприятие было очень организованным. В самом начале праздника учащиеся рассказали стихи и спели задушевные песни. Нурия Фанаусовна, классный руководитель 6 класса, провела различные конкурсы. Они были оригинальные и веселые. Далее с участием мам были проведены игры. Милые гости праздника отвечали на вопросы, пели колыбельную. Ребята очень старались доставить радость своим самым дорогим на свете мамочкам. Прекрасные песни подарили своим мамам Басырова Галия, Насырова Марина. А «Цыганский танец» в исполнении Галлямовой Энзя сделал праздник еще ярче. С поздравлениями в адрес самых важных женщин, даровавших всем нам жизнь, выступили Хуснуллин Ильнур, Шамигулов Никита, Гайнетдинова Оксана, Ахметзянова Азена, Мирзагалеева Эльзана. В конце праздника ребята подарили своим мамам открытки и разноцветные шары. «Вся гордость мира от матерей. Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя» - такими словами завершила замечательное мероприятие Салахова Н.Ф.

Самигуллина Эльмира, 8 класс

В этот день спешили поздравить своих самых милых, ласковых мамочек и ученики начальных классов. 26 ноября Эльвира Вазитовна со своими учащимися устроила замечательный праздник всем мамам 2 класса. Ребята приняли на празднике активное участие. Рассказывали трогательные и шуточные стихи о маме, которые все слушали с замиранием сердца, пели песни, танцевали, также были показаны веселые сценки, во время которых зрители смеялись от души. Учащимися 2 класса были написаны красивые сочинения, посвященные мамам. А еще ребята умеют писать стихи. Приятно было услышать стихи собственного сочинения Серегиной Виктории, Сайтгалиной Виктории и Тимергалиевой Ильназа. Ребята подарили минуты радости своим мамам, выразили глубокую любовь в стихах и песнях, подарили мамам цветы, сделанные своими руками. Закончилось мероприятие пожеланием:

Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки – от букетов цветов.

Пусть ваши дети будут послушны и внимательны!

Пусть ваши домашний очаг всегда украшают уют, достаток, любовь, счастье!!!

Сайтгалина Альбина, 9а класс

## Котлы булсын, горлан торсын энилэр байраме!

26 ноября конне бэзнең 10 сийнында Энилэр конне үткэрэлдэ. "Бүгенгэ чара ин кадерле, газиз кешэлэрбэз-энилэрэг багылана. Бүгенгэ кичээдэ сезнэң авыруларыгызын, борчылууларыгызын онъятырын, күчэлэгээн күтэрэ алсан бэлж шат булыр идэк". - диг бэзнең сийныф житэжбэз Эльвира Рашитовна кунелле бэйрэмнэ башланж жибэрдэ. Аннан соң Басырова З., Габдуллина А., Аглетдинова Д. һам Тимергалиева Г. энилэрэнэ багыланган шигырьлэрен сийлэн шиштэрдээлэр. Габдулгин А. белэн Яхина А. башкаралындахи эхир кадерле кунакларыгызын күчеленэ хүши кээде. Гимазетдинов А. узенең баянда уйнавы белэн бэйрэмнэ тагын да ныграк жанланырыды. Эльвира Рашитовна энилэрне торле номинацияларга бүлэгэн идэ. Мэсэлэн Гафиетова З. "Бэзнең сийныф энилэрэе арасында күп балгыз Эни "номинациисэн" ия бүлдү. Аглетдинова Г., Габдуллина Н., Яхина З. һам Басырова Ф. "Чибэр кызлар энилэрэ", Хасанова Э. "З малай энисе". Энилэрбэз түрүндэх язылган инициаторын файдаланын, Эльвира Рашитовна эчталекле презентация курсатте. Шулай ук энилэр белэн торле уеннэр да уйнадык. Бу чарадан беркемнэң дэ тиз генэ кайтын китжэ кильмэдэ. Чонки ул шул тиклем бай, матур эчталекле, күчелле итеп оештырылган идэ.

Бэйрэмнэ укутучы мондны сүзлэр бэзэн тэмдилады: "Бервакытта да эти-энилэрэгээд авыр сүз эйтнэгээз, начар энилэр бэзэн кунеллэрен тошермэгээз. Олы тормыш юлынна баскач та, бэлжээ эти-энилэр кирээ. Кайсы-хэрээт кийсэ дэ, шатлык-куанычларыбыз булса да, бэл азар янына ашыгабыз. Алагдаа без гомер буе бурычлы".

Самигуллина Рамзия, 10 класс

Мне посчастливилось посетить мероприятие в 1 классе, которое было посвящено Дню матери. Для всех была подготовлена интересная программа с конкурсами, стихами, песнями. Праздник проходил очень весело. Всё было продумано и красиво. Понравилось стихотворение бабушки Гайшиной Гульнар. Она поздравила всех мам с этим замечательным праздником. Для любимых мам и бабушек были исполнены красивые песни, дети очень выразительно рассказывали стихи. Гонец в исполнении Хабибулиной Эльвины и Султановой Аделыны никого не оставил равнодушным. Мне еще понравилось песня в исполнении Гафиятова Рамазана. Дети с любовью рассказывали о своих дорогих, любимых мамочках. Спасибо огромное Риме Мударисовне за такой чудесный праздник.

Шафикова Галия, 10 класс

# А МОЯ МАМА...



день  
матери

«Мою маму зовут Муккадас. Она домохозяйка. Она готовит еду для нас, я так люблю ее блюда. Она готовит пироги, салаты, каши. Когда ее нет дома, я убираюсь, заправляю постель, мою посуду. Я очень люблю свою маму». Абдуллаева Д., 3 класс

«Мою маму зовут Айгуль Фаритовна. Ее профессия – домохозяйка. Это самая ответственная и тяжелая работа для женщины. Ведь большая часть домашних дел ложится на хрупкие плечи женщины. Моя мама встает с утра, провожает меня в школу, убирается дома, готовит обед к нашему приходу, смотрит за сестренкой, помогает мне с домашним заданием, готовит ужин. Кроме этого в обязанности ее входит стирка, глажка, пошив одежды. У нее есть хобби: реставрация, то есть из старых вещей она делает новые. У нее золотые руки». Калимуллин И., 3 класс

«Мою маму зовут Эльмира. Она после школы поступила в город Октябрьский в СПТУ-22, по профессии швея. Моя мама проучилась три года. После училища, пошла работать на швейную фабрику. Она шила верхнюю одежду. Моя мама заботливая, терпеливая, трудолюбивая». Акчурин Э., 3 класс

«Мою маму зовут Лариса, ей 38 лет. Моя мама любит вязать, шить, готовить вкусные блюда. Моя мамочка никогда не сидит без дела, она всегда убирается, потому что любит чистоту. Очень любит мыть полы, готовить, стирать и гладить белье. Когда я заканчиваю домашние задания, я сразу помогаю маме. Я очень ее люблю». Имаева А., 3 класс

«Меня зовут Динара Султанова. Мне 10 лет. Учуся в 4 классе. Мою маму зовут Илона Султанова. Ей 49 лет. Моя мама очень красивая, умная, помогает делать домашнюю работу. Она любит вязать, читать о путешествиях, еще любит делать самые вкусные блюда. Моя мама работает продавцом. Я очень люблю и уважаю свою маму». Султанова Д., 4 класс

«Мою маму зовут Гульсина. Ей 42 года. Она очень хорошая и добрая, к людям относится с уважением. Этому ее учит. Она знает наши секреты, но никому их не выдает. Если у нас что-то не получается, просим совета у мамы. Я очень люблю свою маму. Я знаю, что ей трудно нас растить. Я хочу, чтобы она была всегда веселой и здоровой». Фарвазова Э., 4 класс

«Моя мама – удивительный человек. Она никогда не унывает. Выполнила работу по дому, она напевает знакомую мелодию. А какие чудесные пироги она печет! Все умеет мама: шить, вязать, вкусно готовить. И даже играть в детские игры. Когда она дома, на душе светло и радостно. Хочется сделать что-то особенное, чтобы мама похвалила. Говорят, что мы с мамой очень похожи. Я счастлив, когда это слышу. И даже в домашнем халате она особенная: теплая и ласковая. Мне хочется, чтобы все мамы жили вечно!». Ямилев Айвар, 4 класс

«Мою маму зовут Рамзия. Ей 43 года. Моя мама любит работать. Она всегда ждет меня из школы. Моя мама по утрам готовит разные блюда и говорит, чтобы я приходила с хорошими оценками. Я люблю свою маму за то, что она есть у меня». Нурмхаметова И., 4 класс

«Для всех мама – это жизнь. Она нас родила, вырастила, заботилась, поэтому никому не обижайте свою маму. Моя мама служит для меня хорошим примером. Я желаю своей маме счастья, здоровья. Я ее очень люблю!». Мингазов М., 4 класс

«Наверное, каждый знает, что маму надо беречь, любить, гордиться и дорожить ею. Я помогаю своей маме: мы вместе доим коров, кормим телят, пекем пироги, торты. Когда мама занята другими делами, я слежу за своим братишкой. По вечерам мы вяжем крючком. Без мамы жить нельзя, поэтому надо ее слушаться, помогать и уважать ее». Зарипова Л., 4 класс

«Мою маму зовут Гульнара. Моя мама красивая, умная, трудолюбивая. Она делает различные поделки, красиво рисует, шьет, вырезает из дерева игрушки, фигурки. Моя мама старается мне угодить. До рождения братушки играла со мной в игры. Я свою маму люблю очень». Салихов А., 4 класс

«Мою маму зовут Галия. Она работает на маслозаводе. Моя мама лучшая подруга! Она всегда интересуется как мои дела, какое у меня настроение. Я всегда о ней беспокоюсь. Мама у меня добрая, красивая. И я ее никогда не брошу». Шарафутдинова Р., 4 класс

«Самый дорогой человек для каждого – это мама. Я не представляю свою жизнь без мамы. Она для нас друг и помощник. Ее зовут Ляйсан. Она по профессии учитель. У нее трудная, ответственная работа. Моя мама веселая, красивая. Я ее очень люблю!». Салихова Г., 4 класс

«Мою маму зовут Гульсина. Я ее очень люблю. Она для меня как цветочек в саду, как птичка в раю. Сколько ей приходится делать, заботиться о нас, вы даже не представляете. Она радуется и грустит вместе с нами. После обеда поможет сделать домашние задания, а потом мы ей помогаем по дому. Вечером поужинаем вместе и ложимся спать». Миахтакова М., 6 класс

«Мою маму зовут Эльмира. Таких, как она, называют очень добрыми и искренними любыми. Многие говорят, что ей надо поставить памятник при жизни. И я с этим согласна. Нас четверо детей. И каждой маме старается уделить как можно больше внимания, каждому подарить частичку тепла. Я люблю ее сунты, десерты и пирожки по субботам. Всегда хвалю ее, чтобы увидеть ее скромную улыбку. Я хочу, чтобы сердце мамочки было вечно!». Акчурин Р., 10 класс

«Моя мамочка самая лучшая! Ее зовут Зиля и она работает продавцом в г. Москва. Она гордится своей профессией. Я горжусь ей». Хазеев Динар, 2 класс

«Мою любимую мамочку зовут Фаниза. Мама верная, надежная, всегда рядом. Она вкусно готовит. Она лучше всех! Желаю ей счастья». Хуснуллин Расиль, 2 класс

«У моей мамы золотые руки и добрые глаза, она вкусно готовит и мы ее любим!». Серегина Виктория, 2 класс

«Я всегда буду помочь своей мамочке. Желаю ей счастья и здоровья! Люблю тебя, мама!». Фарвазова Ландыши, 2 класс

# Поздравляем!!!

С праздником прошедшем поздравляем,  
С тем, который раз в году!  
Счастья необъятного желаем,  
Беды стороной пускай пройдут!!!

2 класс Мухтаруллин Рамир 10.11

Хазеев Динар 18.11

4 класс Салихова Тансылу 30.11

Ямилев Айвар 19.11

5А класс Диникеев Раиль 24.11

5Б класс Альмухаметов Родион 15.11

6 класс Ахметзянова Алена 20.11

7 класс Мирзагалеев Ильяс 4.11

8 класс Ахметзянова Диана 25.11

Каримова Диляра 15.11

Хасбатуллина Алиса 23.11

Сантгалин Рудик 21.11

11 класс Гайнетдинова Анжелика 19.11

## **P.S.: Мы говорим Вам «Спасибо!»**

От лица родителей хочу выразить искреннюю благодарность нашей классной руководительнице Ибрагимовой Э.Р. за праздник «День матери». Праздник проводился на нашем родном языке. Она с таким глубоким уважением рассказала и подготовила презентацию о каждой маме. Мы с волнением и трепетом смотрели ее работу. Она даже подготовила номинации каждой маме. Нам очень было приятно от того, что для нас провели этот праздник с нашими детьми. Мы, родители, поздравляем Эльвиру Рашидовну с Днем Матери! Желаем здоровья, огромных успехов в работе и семейного счастья. От имени родителей - Самигуллина Ильза.

## **Наша редакция:**

**Главный редактор:**

**Самигуллина Рамзия**

**Ответственные организаторы:**

**Самигуллина Эльмира, Агзамова**

**Гульнаز, Алешина Лена, Шайхулова**

**Алена, Сантгалина Альбина, Актиимирова**

**Света, Шафиков Галия, Исламов Семен**

**Журналисты:**

**Гайсина Эухра, Закирова Айгиза**

**Руководители:**

**Сулейманова И.И., Назмутдинова А.Р.**

**Наш адрес: МОБУ СОШ с.Старокурачево**

# Калейдоскоп школьных дел

## День толерантности.

15 ноября у нас в школе прошёл праздник, посвященный Дню толерантности, в котором приняли самое активное участие многие ученики 5, 6, 7 классов. Начало праздника уже дало понять, что несмотря на то, что мы разные по национальности, культуре, но мы всегда должны держаться вместе. Учащиеся в разных национальных костюмах вышли на сцену под дружескую веселую музыку. Ведущими были учителя русского языка и литературы Салихова Л.М. и Сулайманова И.И. Сначала ведущие ознакомили с историей возникновения праздника. Затем выступали учащиеся со своими сольными номерами. Некоторые из них пели, танцевали, другие читали стихи. Очень яркими были выступления Насыровой Мариной, Гайсиной Зухры, Бахрамова Мурата, Гайсина Рамиса, Галимовой Энзе, Самигуллина Румиля, Гайнэтдиновой Оксаны, Гибадулшиной Каринь. Очень ответственно подошли к своим выступлениям и чтецы стихотворений Сарварова Оксана, Шамигулов Никита, Мицхакова Милкыша, Масалимов Денис, Закирова Айгиза и Закирова Алсу. Сулайманова И.И. провела викторину с залом. Зрители показали хорошие знания. Ребята узнали очень много интересного и полезного.

Ведущие праздничного концерта давали различные толкования такого знакомого, но все-таки не до конца понятного слова «толерантность». Мне же запомнились своей яркостью и точностью следующие определения слова: «Толерантность необходима в отношениях как между отдельными людьми, так и на уровне семьи и общины. В школе и дома необходимо укреплять дух толерантности и формировать отношение открытости, внимания друг к другу солидарность. Мы должны научиться помогать и противостоять опасности проявления безразличия по отношению к идеологиям, проповедующим нетерпимости. Равнодушие к этим проблемам особенно опасно». Недаром говорили: «Не бойся убийцу ведь он может только убить, не бойся предателя он может только предать, бойся равнодушных - ведь это по их молчаливому согласию существуют убийства и предательства».

Самигуллина Эльмира, 8 класс

## «Умные каникулы» - это здорово!

БГПУ им. Акмуллы давно славится своим участием в общественной жизни не только столицы республики, но и всего Башкортостана в целом. На счету учебного заведения множество проектов, преследующих самые разные благородные цели. «Умные каникулы» - такое название получило очередное важное мероприятие, проведенное руководством и активистами вуза. Радует то, что в стороне не остались ученики нашей школы. Ахметхафизов Айдар и Сунаргулов Ильнур стали участниками этого замечательного проекта.

**Айдар Ахметхафизов:** « Я безмерно рад, что мне посчастливилось на целых семь дней окунуться в мир знаний и приятного времяпровождения. Очень благодарен всем тем учителям, без которых всего этого не было бы.

Огромное спасибо Альфие Амирзагитовне и Ильнуру Хазитовичу. Итак, на семь дней я отправился в центр развития одаренности школьников в БГПУ им. М.Акмуллы. Программа была настолько насыщена и продумана, что скучать нам не приходилось. Каждый день до 14.00 нам преподавали уроки высшей математики, алгебру, геометрию известные профессора, доценты университета. Далее были развлекательные и познавательные мероприятия: презентации лабораторий, наглядные опыты «НАНО своим рукам». Был организован содержательный досуг: тренинги, экскурсии по санаторно-оздоровительному комплексу «Арслан», по БСТ, студию «Тамыр», посещение национального молодежного театра им. М.Карима и «Студенческой осени». Мы, участники этого съезда, дали клятву Науке, после чего нас посвятили в математики».

**Сунаргулов Ильнур:** « С 17 по 23 ноября я участвовал в проекте «Умные каникулы». Мы жили в санатории-профилактории БГПУ. Были очень хорошие условия. Здесь было около 50 человек со всей Республики. Мы все в первый же день познакомились и подружились. До обеда находились в БГПУ, где нас обучали квалифицированные преподаватели. Также делали различные химические опыты. После обеда нас ждала культурная программа. Проводили различные тренинги, тесты, ходили в кинотеатр, в бассейн, проводили экскурсии по университетам. День был настолько насыщенным, что не оставалось свободного времени. Все было очень интересно, а главное полезно».

## КВН жив, КВН жив, КВН будет жить!!!

Здоровье - это главная ценность человека. Здоровый ребенок - радость для родителей, а в будущем - полноценный гражданин общества. Школьный КВН «Мы за здоровый образ жизни», который прошел 22 ноября в стенах нашей школы, показал, что наши школьники - за здоровый образ жизни. Целью проведения мероприятия стало формирование у детей и подростков ценностей здорового образа жизни, отрицательного отношения к употреблению табака, алкоголя, наркотических веществ. В КВН участвовали 8, 9а, 9б и 10 классы. Мероприятие проходило в веселой и праздничной обстановке. Все присутствующие с удовольствием смотрели номера учащихся. Жюри, в составе которого были А.А.Ахметхафизова, И.Х.Шарипов, Денис Дулатов, также были довольны выступлениями. В игре было много интересных шуток и песен на тему трезвого и здорового образа жизни. Команды оказались сильными, творческими, и до последнего момента сложно было предположить, кому же отдаут свои предпочтения члены жюри. Жюри конкурса оценивало выступления по следующим критериям: соответствие целям конкурса, позитивное содержание, культуру и эстетичность, оригинальность, композицию, оформление и время выступления. Места распределились следующим образом: I место – 10 класс, II место – 9 «б» класс, III место разделили 9А и 8 классы. Молодцы, ребята!

Аззамова Гульнаز, 9А класс

# «Я и моя мама»





# Путь к здоровью: шаг за шагом

## 22 ноября - Международный день отказа от курения

Ежегодно в третий четверг ноября в большинстве стран мира отмечается Международный день отказа от курения (No Smoking Day). Он был установлен Американским онкологическим обществом (American Cancer Society) в 1977 году.

По данным Всемирной организации здравоохранения: в России курят среди старшеклассников и студентов — 53% юношей и 28% девушек.

Цель Международного дня отказа от курения — способствовать снижению распространенности табачной зависимости, вовлечение в борьбу против курения всех слоев населения и врачей всех специальностей, профилактика табакокурения и информирование общества о пагубном воздействии табака на здоровье.

**Мы, участники добровольческого движения,  
обращаемся ко всем неравнодушным людям нашей школы!**

Многие подростки курят, не понимая, как легко перейти границу и стать зависимым. Они не могут преодолеть желание попробовать «запретный плод».

Помогите своим друзьям! Убедите их, что курить — вредно и немодно!

А если друг попал в беду и стал зависимым — не оставайтесь в стороне, не замалчивайте проблему и не делайте вид, будто ничего не происходит.

С этой бедой не справиться в одиночку.

Только ВМЕСТЕ мы — сила!

Мы узнали мнение наших учителей о курении.

**Роберт Альбертович:** «Курение — вредная привычка, которая заключается в заглатывании дыма от глеющей сигареты. Курение — это одна из форм токсикомании. Вредно действует на нервную систему: вначале возбуждает, а затем угнетает. Память и внимание ослабевают, работоспособность понижается. Курильщики часто кашляют. Никотин парализует мышечные волокна легких. Это ведет к тяжелым воспалительным процессам и, в конце концов, к раку легких. В табачном дыму содержится более 400 вредных для здоровья веществ. Сегодня в мире от курения каждые 8 секунд умирает 1 человек. Начать курить легко, а отвыкнуть от курения очень трудно. Если кто-то надумал бросить курить — это решительный шаг к здоровью. Если сразу не получается, то можно, уменьшая дневную норму, постепенно бросить курить. Нельзя медленно и верно уничтожать свое здоровье».

**Ильфак Мусалимович:** «Отрицательно отношусь к табакокурению. Я считаю, что табак — это своего рода легкий наркотик. Человек быстро привыкает, а вот бросить эту привычку порой бывает очень трудно. Курение вредит организму человека, особенно подрастающего. Задерживается работа головного мозга, легкие начинают работать с напряжкой. Обучающимся я посоветовал бы больше заниматься спортом на свежем воздухе. От этого будет больше пользы, так как здоровый человек добивается большего в жизни».

# Студенческая жизнь наших выпускников

## Интервью с Садыковой Эльвиной

-Нравится студенческая пора?

-Нравится, очень. Говорят, студенческие годы - это самые веселые и незабываемые годы в жизни человека. И я согласна с этим. Это самая веселая, светлая и насыщенная пора. Новые знакомства, удивительные знания, веселое времяпрепровождение, яркие впечатления...Хочется всегда улыбаться, всегда поучаствовать. Перед нами открываются новые двери, мы становимся взрослее.

-На сколько я знаю, ты живешь в общежитии. Можешь рассказать об этом?

-Жить в общежитии очень весело. Здесь живут студенты разных национальностей, культур и стран. Наше общежитие хорошо благоустроено, находится в тихом районе. Жить здесь всем нравится. Мы часто организовываем разные мероприятия, весело проводим время. Жители очень добры между собой и дружелюбны.

-Не страшно было съезжать в город?

-Переехать жить в город было не страшно.

-Ну, а как учеба?

-Учеба в университете сильно отличается от школьной. Новые предметы, разные преподаватели, балльная система. Было трудно влиться в такое русло учебы.

-Скучна ли школа?

-В школе было весело. Детские шалости, записки на уроках, первая любовь, первые достижения, школьные мероприятия... По большей степени скучно по школьным друзьям, по времени, что проводили вместе.

-Скажи что-либо напоследок будущим студентам.

-Не торопитесь начинать взрослую жизнь, берегите родителей.

## Интервью с Калраевой Альбиной

-Нравится студенческая пора?

-В этом есть свои плюсы и минусы. Плюс в том, что много нового узнаешь, новые друзья, знакомые, учителя. А минус в том, что с прежними друзьями редко видишься и далеко от своего родного дома. А в целом, мне нравится быть студентом.

-На сколько я знаю, ты живешь в общежитии. Можешь рассказать об этом?

-Условия в общежитии нормальные. Все друг друга уважают и готовы помочь.

-Скучна ли школа?

-Конечно, мне и здесь нравится. Но школьные годы были замечательные. Очень скучаю.

-Скажи что-нибудь напоследок будущим студентам, учителям.

-Учителям хочу сказать большое спасибо за те знания, которые они нам дали. А будущим студентам желаю успехов.

## Интервью с Салаховой Гузель

-Нравится студенческая пора?

-Очень.

-На сколько я знаю, ты живешь в общежитии. Можешь рассказать об этом?

-Ой. В моей студенческой жизни общежитие - это своя атмосфера, это второй дом, это друзья, это все. Живу я в Деревне Универсиады, в лучшем студенческом корпусе России. Тут живут иногородние студенты двух университетов - КФУ и ПГАФКСиТ.

-Какой самый запомнившийся момент из учебы остался в твоей памяти?

-Первая сессия. Это когда просыпаешься, а под подушкой "обереги", учебники, тетради. Протираешь красные от недосыпания глаза и понимаешь - сессия. И в какой-то момент ты понимаешь, что вроде бы знаешь все и одновременно не знаешь ничего. А так, каждый момент, который я проживаю, учясь в КФУ, самые лучший в моей жизни. Еще ОТКРЫТИЕ ВСЕМИРНОЙ ЛЕТНЕЙ УНИВЕРСИАДЫ 2013. Я сидела там и понимала, насколько это круто. Я сидела и я знала, что если я лишний раз буду шевелиться, лишний раз дышать, лишний раз моргать - я все пропущу! Об этом мало слышать, об этом мало лумать, это мало видеть, это надо прочувствовать! Эта дрожь по телу, которая сейчас необъяснима. Это невероятная гордость не только за страну, не только за Казань, не только за университет, это гордость за себя, потому что я тут, я здесь и никак иначе! Это стремление стать лучше, стать гораздо лучше, чем сейчас!

-Скажи что-либо напоследок будущим студентам, учителям.

-Будущие студенты, ничего не бойтесь!

Учителям: Большой привет и огромная благодарность! Послуживших учеников, не таких больше дерзких, как я.

# Это интересно!



## Как тренировать память

Многие жалуются на плохую память. Могу успокоить. С памятью у большинства все в порядке. Даже те, кто жалуется на её отсутствие, прекрасно помнят обиды, которые им кто-то причинил много лет назад. То есть память у нас избирательна.

Часто ходят всякого рода рассказы о рассеянности учёных. Так, рассказывают, что Ампер однажды сосредоточенным видом в течение трёх минут варил в воде свои часы, держа яйцо в руке. Ещё больше рассказов было об американском химике Гарольде Юре. Говорят, однажды он поднялся на кафедру в обуви разного цвета, смущенно вернулся домой, надел другие ботинки и снова появился в лекционном зале в разноцветной обуви, лишь поменявшейся на этот раз местами. Однако в исследовательской работе профессора Г. Юри не было и следов рассеянности.

Как и мышцы, память необходимо постоянно тренировать. Как лучше это сделать? Способов тренировки памяти существует великое множество. Каждый может фантазировать по своему, например, номер телефона 19-45-81 можно легко запомнить следующим образом: 1945 - год окончания войны, а 81 - это год вашего рождения, к примеру. Число 449916 запоминается, например, так: два раза два в квадрате, два раза три в квадрате и четыре в квадрате.

Чаще память лучше развита у тех индивидуумов, которые читают про себя, а не вслух. А вот более равномерная закономерность: чем богаче у интеллекта запас информации, тем и память лучше развита. Вывод: больше читайте, учитесь.

## Памятка «Как готовить домашние задания».

- 1) Активно работать на уроке: внимательно слушать и отвечать на вопросы.
- 2) Если что-то непонятно, не стесняться задать вопрос.
- 3) Внимательно и подробно записывать задания по каждому предмету.
- 4) Учиться пользоваться справочниками и словарями, чтобы уметь выяснять значение незнакомых слов и выражений.
- 5) Научиться находить интересующую нужную информацию с помощью компьютера.
- 6) Трудный материал урока надо повторить в тот же день, чтобы сразу закрепить его и запомнить.
- 7) Выполняя домашнее задание, надо не просто думать, что надо сделать, а еще и решать, с помощью каких средств и приемов этого можно добиться.
- 8) Не стесняться обращаться за помощью к взрослым и одноклассникам.
- 9) Перед выполнением домашней работы нужно убедиться, что в дневнике записаны все задания.
- 10) Нужно решить, в какой последовательности лучше выполнять задания и сколько времени понадобится на каждое из них.
- 11) На письменном столе должно лежать только то, что необходимо для выполнения одного задания. После его завершения со стола убираются уже использованные материалы, и кладутся те учебные принадлежности, которые необходимы для выполнения задания по следующему предмету.
- 12) В процессе приготовления домашнего задания необходимо делать перерывы.
- 13) Изучая заданный материал, сначала надо его понять, а уже потом запомнить.
- 14) Перед выполнением письменной работы необходимо выучить все правила, которые тебе могут пригодиться.
- 15) Читая учебник, надо задавать себе вопросы по тексту.
- 16) Узнавая новые понятия и явления, надо связывать их по смыслу с уже известными ранее.
- 17) Большое задание необходимо разбивать на части и работать над каждой из них в отдельности.
- 18) Готовиться к сочинениям и докладам надо заранее, равномерно распределяя нагрузку, а не оставлять такую ответственную работу на последний день.
- 19) Необходимо уметь пользоваться картами и схемами и использовать их при подготовке устных уроков.
- 20) Надо составлять план устного ответа и проверять себя.

# Детская страничка

*Отгадай загадки по ОБЖ! Картишки тебе помогут. Расставь их по местам!*

Загадки-предостерегалки	Отгадки
1. У меня есть лезвие — острое, железное, обращайтесь осторожно, ведь порезаться им можно.	
2. Утром раньше поднимайся, прыгай, бегай, отжимайся. Для здоровья, для порядка людям всему нужна...	
3. Хочешь ты побить рекорд? Так тебе поможет...	
4. Чтобы большим спортсменом стать, нужно очень много знать. И поможет здесь спортивка и, конечно...	
5. В маленьком амбаре держат сто пожаров.	
6. Чтобы тебе помочь путь пройти опасный, Горит и день, и ночь - зеленый, желтый, красный.	
7. Шипит и злится, воды боится. С языком, а не лает, без зубов, а кусает.	
8. Как начнем говорить, разговаривать, надо чай поскорее заваривать, да пальцы беречь — не обваривать.	
9. Выпал на пол уголек, деревянный пол захел. Не зевай и не стой, а залей его...	
10. Без ног бежит, без огня горит, без зубов, а кусается.	
11. Это тесный-тесный дом, где сестричек жмутся в нем. И любая из сестер может вспыхнуть, как костер! Не шути с сестричками, тоненькими...	
12. Лишний у него не трохъ, не игрушка острый...	
13. Встало с краю улицы в длинном сапоге Чучело трехглазое на одной ноге. Где машины движутся, где сошлись пути, Помогает улицу людям перейти.	
14. Красный дьявол с крыши на крышу летит.	
15. Все ест — не наедается, а пьет — умирает.	

# Мамочка моя

Моя мама - лучшая на свете, она для меня самый родной человек. Она самая добрая, лучше всех понимает меня, придет на помощь в трудную минуту, даст полезный совет в любой ситуации. В детстве она для меня была просто мама, а теперь - лучший друг.

Я всегда делаюсь с ней радостными и печальными новостями. А еще моя мама прекрасная хозяйка. Она все успевает делать и готовить вкусные блюда, наводить в доме порядок, ухаживать за маленькой сестренкой. Помогает делать уроки сестренке Эльвире и братише Радмиру.

Она многому нас научила: любить родной край, уважать старших, взаимоуважению в семье. Во многом благодаря ей мы все хорошо учимся, стараемся не огорчать их с папой своим поведением. В скором времени мне придется уехать из дома, но где бы я не была и сколько не было мне лет, всегда меня будет оберегать мамина любовь. Надеюсь я тоже создам такую же большую и дружную семью, как у моих родителей.

ЮНУСОВА РЕЗЕДА, 9А класс

С момента рождения и до самой старости рядом с человеком находится его мама. С самого начала жизни ребенка она любит его больше всех на свете, оберегает его от всех невзгод, переживает за него.

Как и каждый человек на свете я безумно люблю свою маму! Мою маму зовут Людмила. Ей 44 года. Работает она в сельсовете. У нее пятеро детей: старшая дочь - Оля, сын - Андрей, я и еще двое сыновей - Руслан и Вадим. Оля учится в медицинском университете, Андрей служит в армии, я и Руслан учимся в школе, а Вадим ходит в детский сад.. Хотя нас и много, но она успевает всем нам уделять внимание. Для меня, конечно, моя мама самая лучшая. Она добрая, милая, красивая, умная, жизнерадостная, самая любимая.

Мама, мамочка! Ты достойна самых нежных и искренних слов на свете. Я смотрю на тебя и вспоминаю свое беззаботное детство. Ты подарила и посвятила нам всю свою жизнь. Как твое сердце может любить нас так сильно! Как жаль, что мы не задумываемся над тем, что порой своими поступками или резкими словами можем тебя обидеть. Нам стоит часто задумываться о том, как не ранить твоё сердце, как сделать так, чтобы разгляделись морщинки на твоем лице. Мы не должны стесняться быть добрыми и нежными с мамой, считать за труд быть терпеливыми и внимательными к ней.

Мама, ты стала для нас другом, единомышленником, который понимает и уважает наши интересы. Спасибо тебе, мама, за то, что ты есть, что твое сердце всегда готово любить и прощать! Я люблю тебя!



На свете есть один человек, которого я так сильно люблю. И я уверена, что все остальные согласятся со мной. И, конечно же, это моя мама. Каждый человек считает, что его мама самая лучшая. Да, это так. Раньше я еще не знала, как трудно приходится моей маме, а теперь стала взрослея и начала понимать. Моя маму зовут Зилира. Она домохозяйка. Она у нас самая красивая, умная, терпеливая, честная. Я удивляюсь, как она все успевает сделать вовремя. Мы еще не встали, она уже все сделала. Просыпаясь от вкусного запаха блинов и пирожков. Каким же надо быть терпеливым, чтобы вырастить 6 детей. И она вырастила нас хорошими детьми. Мы за это ей благодарны. Когда я долго не вижу маму, хочу быстрее домой, обнять ее, поцеловать. Мама! Я так сильно люблю тебя! Хочу, чтобы ты всегда оставалась с нами!

АКТИМИРОВА СВЕТЛАНА, 8 класс

ШАЙХУЛОВА АЛЕНА, 8 класс



# Мамочка моя



С первых дней прихода в этот мир нас встречают мамины глаза, согревают мамины руки, оберегает от невзгод мамине сердце. Самый дорогой мой человек - моя мама. Лицо у моей мамы доброе. Глаза у нее карие, иногда задумчивые, а иногда - улыбающиеся. Когда мама о чём-то беспокоится, ее глаза тоже становятся беспокойными. Она помогает мне в трудную минуту. Мама может "читать мораль", ругаться, но всегда первая прибегает на помощь.

Мою милую, чудесную маму зовут Ильза. Она окончила Кушнаренковский техникум. В данный момент она в декретном отпуске, но работает в нашей школе техработником. Наша мама никогда не сидит без дела. А еще она очень творческая. Пишет стихи, делает разные интересные поделки, занимается рукоделием.

Моя милая мама доброжелательная, понимающая, быстро находит общий язык с людьми. Она любит разговаривать с некоторыми моими одноклассниками, говорит, что они интересные. У нее очень хорошая фантазия. Во время подготовки к мероприятиям всегда что-то может подсказать, предложить. Она очень любит спорт. Играет волейбол, является членом сборной команды нашего села.

Недаром говорят, что каждому дорога и мила своя мама. Значит, самый красивый для нас тот человек, которого мы любим больше всего на свете. И не важно, старый он или молодой, красивый или не очень, богатый или бедный.

Самой лучшей и мудрой для человека является его мама. Ее надо беречь, любить и уважать. Наша мама очень беспокоится за нас, за всех. Когда мы в школе она всегда думает нормально ли они дошли до школы. Папу мама тоже любит и ценит. Мы тоже. Папа маме делает разные подарки, мы тоже не отстаем, наш подарок - это оценки, полученные в школе.

САМИГУЛЛИНА РАМЗИЯ, 10 класс

